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1.4       ΠΡΟΣΘΕΣΗ – ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΩΝ
              ΤΜΗΜΑΤΩΝ       

                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδας   164

1.
Να συγκρίνεις το μήκος της γραμμής  ΑΒΓΔΕ  με το μήκος του ευθυγράμμου τμήματος  ΖΗ , όπως φαίνονται στο παρακάτω σχήμα. 
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Προτεινόμενη λύση 
Μετρώντας με το υποδεκάμετρο βρίσκουμε ότι για τα τμήματα του παραπάνω σχήματος ισχύει :
ΑΒ = 2cm,    ΒΓ = 1,3 cm,    ΓΔ = 2,9 cm   και    ΔΕ = 2,1cm 

Οπότε το μήκος της γραμμής ΑΒΓΔΕ είναι ίσο με 

ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ + ΔΕ = 2 + 1,3 + 2,9 + 2,1 = 8,3
Επίσης το ευθύγραμμο τμήμα  ΖΗ = 6,9 cm 

Αφού   6,9 < 8,3 ,  το μήκος του ευθυγράμμου τμήματος  ΖΗ  είναι μικρότερο από το μήκος της γραμμής  ΑΒΓΔΕ.  
2.

Δίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ με όλες τις πλευρές του ίσες με  2,5 cm.  Βρες στην ημιευθεία ΒΓ,  με αρχή το σημείο Β,  ένα σημείο  Ε  έτσι ώστε το μήκος  ΒΕ  
να ισούται με την περίμετρο του τριγώνου. 

Προτεινόμενη λύση 
Η περίμετρος Π του τριγώνου είναι ίση με   Π = 3( 2,5 = 7,5 cm 

Επομένως πρέπει να ισχύει   ΒΕ = 7,5 cm. 
Σχεδιάζουμε την ημιευθεία ΒΓ και πάνω σε αυτή με το υποδεκάμετρο βρίσκουμε σημείο  Ε έτσι,  ώστε  ΒΕ = 7,5 cm.  (Βλέπε  σχήμα) 
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3.

Μία τεθλασμένη γραμμή αποτελείται από πέντε διαφορετικά ευθύγραμμα τμήματα. Τα μήκη των ευθυγράμμων τμημάτων  ΑΒ ,  ΒΓ,  ΓΔ,  ΔΕ  και  ΕΖ είναι αντίστοιχα 16mm ,  9mm , 12mm , 14mm  και  2cm.  Να βρεις το μήκος της τεθλασμένης
γραμμής ΑΖ 

Προτεινόμενη λύση 

Πρώτα μετατρέπουμε τα  2cm  σε  mm.  Είναι 2cm = 20mm 
Το μήκος της τεθλασμένης γραμμής ΑΖ είναι ίσο με 
ΑΖ = ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ + ΔΕ + ΕΖ = 16 + 9 + 12 + 14 + 20 = 71 mm 
4.

Να βρεις το μήκος μίας τεθλασμένης γραμμής ΑΒΓΔΕ με πλευρές 
ΑΒ = 0,4 m,   ΒΓ = 3dm,   ΓΔ = 50 cm  και   ΔΕ = 380mm 

Προτεινόμενη λύση 

Πρώτα μετατρέπουμε όλες τις μονάδες σε cm 
Είναι :  0,4m = 0,4(100 = 40cm  
            3dm = 3(10 = 30cm 
            380mm = 380:10 = 38 cm 
Επομένως το μήκος της τεθλασμένης γραμμής είναι   ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ + ΔΕ = 

                                                                                      40 + 30 + 50 + 38 = 
                                                                                      158cm = 
                                                                                      1,58 m 

5.

Να πάρεις σε μία ευθεία με τη σειρά τα σημεία  Κ,  Λ,  Μ  και Ν  έτσι, ώστε 

ΚΛ = 6cm,   ΚΜ = 16cm  και  ΚΝ = 20cm.  Να βρεις τα μήκη των τμημάτων 

ΛΜ ,  ΛΝ  και  ΜΝ. 

Προτεινόμενη λύση 
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Χρησιμοποιώντας υποδεκάμετρο παίρνουμε τα σημεία  Κ,  Λ ,  Μ  και  Ν  όπως φαίνεται στο παραπάνω σχήμα.  

Τότε έχουμε    ΚΜ = ΚΛ + ΛΜ   

              άρα   16 = 6 +  ΛΜ 
           οπότε   ΛΜ = 16
[image: image34.emf]Ο

6 = 10 cm
ΚΝ = ΚΛ + ΛΝ   άρα   20 = 6 +  ΛΝ
                          οπότε   ΛΝ = 20
[image: image2.wmf]-

6 = 14 cm
ΚΝ = ΚΜ + ΜΝ   άρα   20 = 16 +  ΜΝ 
                           οπότε   ΜΝ = 20
[image: image3.wmf]-

16 = 4 cm
6.
Σε μία ημιευθεία με αρχή το  Ο  παίρνουμε τα σημεία  Α,  Β,  Γ  και  Δ  έτσι ώστε 

ΑΒ = 3cm,   ΒΔ = 5,5cm,   ΑΓ = 4,6 cm.   Να βρεθούν τα μήκη των τμημάτων 
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(α)  ΑΔ ,    (β) ΒΓ ,    (γ)  ΑΓ + ΓΔ    και    (δ)  ΑΔ
[image: image4.wmf]-

ΔΒ 
Προτεινόμενη λύση 
Χρησιμοποιώντας υποδεκάμετρο παίρνουμε τα σημεία  Α,  Β,  Γ  και  Δ,  όπως φαίνεται στο παραπάνω σχήμα. 
Τότε έχουμε    (α)  ΑΔ = ΑΒ + ΒΔ = 3 + 5,5 = 8,5 cm 
                        (β)  ΑΓ = ΑΒ + ΒΓ   άρα   4,6 = 3 + ΒΓ 
                                                       οπότε   ΒΓ = 4,6
[image: image5.wmf]-

3 = 1,6 cm 
                        (γ)  ΑΓ + ΓΔ = ΑΔ = ΑΒ + ΒΔ = 3 + 5,5 = 8,5 cm 

                        (δ)  ΑΔ
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ΔΒ = ΑΒ = 3cm
7.

Να πάρεις σε μία ευθεία με τη σειρά τα σημεία  Α,  Β,  Γ  και  Δ  έτσι ώστε 

ΑΔ = 6cm,    ΑΒ = 
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   και   ΒΓ =
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 .   Να βρεις το μήκος του ΓΔ   

Προτεινόμενη λύση 
Αφού  ΑΔ = 6cm,   θα είναι   ΑΒ = 
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= 1cm   και    ΒΓ =
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Χρησιμοποιώντας υποδεκάμετρο παίρνουμε τα σημεία  Α,  Β,  Γ  και  Δ  όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα  . 
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Τότε έχουμε    ΑΔ = ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ 
              άρα    6 = 1 + 2 + ΓΔ 

                        6 = 3 + ΓΔ 
           οπότε    ΓΔ = 6
[image: image14.wmf]-

3 = 3 cm 

8.

Να πάρεις σε μία ευθεία με τη σειρά τα σημεία  Α,  Β,   Γ  και  Δ έτσι ώστε το  ΒΓ 
να είναι κατά  4 cm μεγαλύτερο από το  ΑΒ  και κατά  3 cm  μικρότερο από το ΓΔ . 
Αν είναι  ΑΔ = 14 cm,  να βρεις τα μήκη των  ΒΓ  και  ΓΔ. 

Προτεινόμενη λύση 
Αν  το μήκος του  ΑΒ  είναι  x,  τότε το μήκος του  ΒΓ  είναι  x + 4  και το μήκος του ΓΔ  είναι   (x + 4 ) + 3 = x + 4 + 3 = x + 7 
Το σχήμα του προβλήματος είναι το παρακάτω 
[image: image15.emf]x + 7

14cm

x + 4

x

Δ

Γ

B A


Είναι   ΑΔ = ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ   άρα   14 = x + (x + 4 ) + (x + 7) 

                                                         14 = x + x + 4  + x + 7

                                                         14 = 3x + 11 

                                                         3x = 14
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11  άρα   x = 1 

Οπότε    ΒΓ = x + 4 = 1 + 4 = 5 cm και 
              ΓΔ = x + 7 = 1 + 7 = 8 cm
9.

Να πάρεις σε μία ευθεία τα διαδοχικά σημεία  Α,  Β,  Γ,  Δ  και  Ε  έτσι ώστε 

ΑΒ = 2cm,   ΒΓ = 0,5 ΑΒ    και   ΑΔ = 2,5ΑΒ.   Να βρεις τα μήκη των 
ευθυγράμμων τμημάτων  ΒΔ  και  ΑΓ. 

Προτεινόμενη λύση 
ΒΓ = 0,5( ΑΒ = 0,5( 2 = 1cm 

ΑΔ = 2,5( ΑΒ = 2,5 ( 2 = 5 cm 
Χρησιμοποιώντας υποδεκάμετρο παίρνουμε τα σημεία  Α,  Β,   Γ  και  Δ  όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 
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                                                                          Έχουμε  ΑΔ = ΑΒ + ΒΔ 

                                                                                         5 = 2 + ΒΔ  

                                                                                         ΒΔ = 5
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2 = 3cm 
                                                                                         ΑΓ = ΑΒ + ΒΓ = 2 + 1 = 3 cm 

10.

Να πάρεις σε μία ευθεία τα διαδοχικά σημεία  Α,  Β,  Γ,  Δ  και  Ε  έτσι ώστε 

ΑΒ = 2cm,   ΑΓ = 3cm,   ΓΔ = 1,5cm   και   ΑΕ = 6,2cm.  Να βρεις τα μήκη 
των ευθυγράμμων τμημάτων  ΑΔ  και  ΓΕ.
Προτεινόμενη λύση 
Χρησιμοποιώντας υποδεκάμετρο παίρνουμε τα σημεία  Α,  Β,  Γ,  Δ  και  Ε  όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα  . 
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                                                                           Έχουμε    ΑΔ = ΑΓ + ΓΔ 

                                                                                           ΑΔ = 3 + 1,5 = 4,5 cm 

                                                                           Επίσης    ΑΕ = ΑΓ + ΓΕ 

                                                                                          6,2 = 3 + ΓΕ 

                                                                                          ΓΕ = 6,2 
[image: image18.wmf]-

3 = 3,2 cm 
11.

Δίνεται ένα ευθύγραμμο τμήμα  ΑΒ = 4,5cm.  Πάνω στην ευθεία  ΑΒ  πάρε ένα σημείο  Κ τέτοιο ώστε  ΑΚ = 3cm  και ένα άλλο σημείο  Λ  έτσι ώστε  ΒΛ = 3,5 cm  
(α)    Να βρεις το μήκος του  ΚΛ. 

(β)    Σε ποια περίπτωση συμβαίνει να είναι  ΚΛ = 11cm 
(γ)    Να διερευνήσεις σε ποιες περιπτώσεις το  ΚΛ  είναι μεγαλύτερο ή μικρότερο
        από  11 cm. 

Προτεινόμενη λύση 

(α)
Επειδή δεν ξέρουμε τη θέση των σημείων  Κ  και  Λ  σε σχέση με τα  Α  και  Β, διακρίνουμε τις παρακάτω περιπτώσεις 
i.    Χρησιμοποιώντας υποδεκάμετρο παίρνουμε τα  Κ  και  Λ  όπως φαίνεται στο 
      παρακάτω σχήμα  
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      Τότε  ΚΛ = ΚΑ + ΑΒ + ΒΛ =  3 + 4, 5 + 3, 5  = 11 cm 

ii.   Τα Κ και Λ είναι όπως φαίνεται παρακάτω 

      Σε αυτή την περίπτωση είναι    ΚΒ = ΑΒ – ΑΚ = 4,5 
[image: image19.wmf]-

3 = 1,5 cm 

                                          Οπότε    ΚΛ = ΚΒ + ΒΛ = 1,5 + 3,5 = 5 cm 

iii.  Τα Κ και Λ είναι όπως φαίνεται παρακάτω

      Τώρα είναι    ΑΛ = ΑΒ
[image: image20.wmf]-

ΒΛ = 4,5 – 3,5 = 1cm 
              Οπότε    ΚΛ = ΚΑ + ΑΛ = 3 + 1 = 4 cm 

iν.  Τέλος τα Κ και Λ είναι όπως φαίνεται στο σχήμα 


Τώρα είναι    ΛΚ = ΛΒ
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ΚΒ = 3,5
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ΚΒ 

        Όμως     ΚΒ = ΑΒ – ΑΚ = 4,5
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 3 = 1,5 

          Άρα     ΛΚ = 3,5 – 1,5 = 2 cm 
(β) 
Όπως φαίνεται από το προηγούμενο ερώτημα το μήκος του τμήματος  ΚΛ  είναι ίσο με  11cm  όταν τα  Κ  και  Λ  είναι εξωτερικά σημεία του τμήματος  ΑΒ. 

(γ) 
Μεγαλύτερο από 11cm  το μήκος του τμήματος  ΚΛ  δεν γίνεται ποτέ, ενώ μικρότερο από 11 cm γίνεται στις περιπτώσεις  (ii),  (iii),   (iν). 

Δηλαδή όταν δεν είναι και τα δύο σημεία  Κ  και  Λ  εξωτερικά του τμήματος  ΑΒ.  
Δραστηριότητα για το σπίτι 

Γιατί το αεροπλάνο μπορεί να διανύσει μικρότερη απόσταση από το πλοίο για να πάει από την Αθήνα στην Σάμο; 
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Αυτό συμβαίνει διότι  η πορεία του αεροπλάνου ΑΣ είναι ευθύγραμμο τμήμα ενώ η πορεία του πλοίου είναι τεθλασμένη γραμμή με τα ίδια άκρα 
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